1.

LUGLIO 1974
PRIMO PROBLEMA

ASSEGNATA LA FUNZIONE
y=senx+3wsx+b (—Trsxsw)

&1 DETERMININO | VALORI DI & E DI b IN
MoDo CHE AMMETTA UN MASSIMO RELATIVO
=0 NEL PUNTO x=% E SI DISEGN]|
LA CURVA RAPPRESENTATIVA DELLA FUN=

ZiONE OTTENUTA _

CONDOTTA LA RETTA TANGENTE ALLA
CURVA NEL PUNTO A DI ASCISSA x=0,
E TRACCIATA LA RETTA x=I_ s/ caLcoL]
L'AREA DELLA REGIONE PIANA LIMITATA
DA TALE RETTA DALLA TANGEHTE IN A

E DALLA CURVA _

La Yunzione dede passave e J punto di cooy.
dinate (Ir—,'o 3 \w.ponia\mo Puc(o‘ "Q Passggtbn’o
deﬂea ?umz-?o»,\e)gwe\rica

y= Senx + a cosx + b

per ta b puwlo _ S oftiene

O= sem IL + g cosg—+b

o\
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=L VR
O-Z+a7_+

ds cui i poo ricadare uwo de due parameTh

iw Tunzione defl' 38t o

~1-aV3
b:-—z———

Sostiluemdo nells funeione qenerics s eliwmina
C,O$\\ v.e PSFGW\CTVO b

|+aﬁ (l)

= coSX —
>/ sen x + 9 2

Por eliminare anche L parameTvo 3 l'\mpoh\'a=
mo Lo condizione che nel Puvao suddetto (%;o)
JO oy U massimo Ly deridafs prima detls
fonrione dede Shnullarsi pev ":-61;

5( \’\9

|
y:wsx—a Sew X

3
2 |
2 "2z°°
a=V>3
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SosT;Taevm'o we@a (\) Sl. \na Pekc;o\

Y:sehx+\f§ osx -2 (2)

che ¢ D3 funrione cercats_
Stodiomo £ svo gndamento /gvap\'w nell' vafey =
Jallo
-T <X

come vichiesto dal Testo .
lon U1 sowo asinToTi di 2lcon T(\oo_ Annollis-
wmo L3 deyidats F\—{vua e ¥isoldiawio

wsx -3 senx =o
|—\/_3_fgx = o0
Tg)(:\[—;b— —_— )(:]:(L-}-KTF

WCQWI'V)TNJ&% L‘ne_ i ine\'CSSa Qe vaiche So&):

ziown, Sowno

X =

o=

=
X T

SestiToendo Tl Jabori ne®s deridsly seconds
dell 5 (2)/ s ndididvano un wmassimo relatiJo
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£ ULw VY)(V)\’YHO \’e“, .~-|;JO

CE(—ZQTI’,' —4)

£ gy;?(w e 2lors L Segucvﬁ'e

\Q \ouvao A \'\; wordivate
Az(0;V3-2)
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Ls deridsts Pr{\ma de®@s funiione coleobstsy
vel Pu\nToc-A 2"

4‘.(0):@50—\/_5 sem 0 = |

Lo retts 1’9&43%1’@. 33 cords pel \ounTo A e
qu(holn'
>/= mXx + c‘
?l =X ¥ \/__ -7 (3)

Trocciats anche £ relfs dy equazione x=7zr
st wndididuano FacilmenTe | Puv.T{

(% -3

E =L 1)

Occovve infine ¢aPeolare £'ares def “frion-
%o&)\'o\e" coborsto ADE .

Pev uny W\ig?xore Comprensione del pw%d(:

wenwlo Tracciamo uwm \oayT[(,oPa'ye ingvand(b del
avafic precedene . .

n
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A ¥
Y ReS
a
7
7/
¥ |
4 [
s
P 1
R I
il [
(/ l
o) Li/ M »
B I X
) '
: T i
V. ! 6 |
v
// I
/ |
|
E

I
Essemdo LN Ly Jerficale PassanTe pe i? ponTo ™
cui A3 reffa y=x+V3-2 faglia Lasse x (ovL=

=2-V3), Scomponiamo i super?/c{e del 'ﬁr{awgo:
Loide “ADE wel wodo Se_guen\’(:

Suse = Siag * Buve ¥ Bous = SoLA

Facemdo 1 caleol si ha

3
o LMt [E-e-m)) 47 -2+ TB-L3
tmp Tz 2z - 2

=

z E
o T|‘+TT-Z— 2>

1"

|
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e, = ol* :(z—ﬁ)z 3 -4y3

oA T .2 2

G m
Z
f(smxuﬁ wsx—l)dx
o

L8
z

SBME ez SOBA =

= [— ws X + > semx—zx] = (B -T+I| =T-{3-)

o

E quindi

(i

7
SR £ _,5 _7 _
SADE 7 ko =W+ 2V +TT-\3—| Z+2V3=

o T B
—7+TTT "\JTb"l

che ¢ 2'aves vichiesTs dy? P\robgema_
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2.

1974: SECONDO PROBLEMA

S oNO ASSEGNATE DUE CIRCONFERENZE
¢, ¢ C' ESTERNE FRA LORO E RISPETTI=
VAMENTE Dl CENTRI O E O' E RAGGL ¥
ED L . o

2L seaMENTO OO'= 3 st PRENDA
UN GENERICO PUNTO P NON INTERNO
ALLE DUE CIRCONFERENZE & SI CONDUCA:
NO DA ESso LE RETTE TANGENTI A ¢
£ (' . GuLi ARCHY AVENTU PER ESTREMI
| PUNTY DI CONTATTO £D INTERSECANT]
IL SEGMENTO © o GENERANO/ IN UNA
ROTAZIONE DI 180° ATTORNO AD Oo'/
DUE CALOTTE SFERICHE _

Posto OP=x , SI DETERMINI LA POSI:
210NE DI P IN (ORRVSPONDENZA DELLA
QUALE RISULTA MASSIMA LA SOMMA
DELLE AREE DELLE DUE CALOTTE._

Riordismo tmwauzilsifo che R'ares dc ona calbl:
ty & dats dafls forwmofa
&= 27 ¢ W

dele v o J Fagaio deliy sfera cui a\opavT{ev.e s
cafotra = YW ¥ sue "S‘oessokc !
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Risufta
OB =
o'p=1r
Z
00'=23
O P =x
O'P=a3-x

Ly Jdarishile % < alivealats Fes o Y,

F £€%2 p-L
t = 8-3 ()

Calwolsweo (%Q,. "5Fessov.'"deme_ dve c3fotte
P,a P,umg\«fna dr,.; C;eg\me,vﬂ'{ AB o AR .

Poiche (£ Thau'bo% OPC & rellay o&) POSSI'QWo
cQ?(,oQa\& OA ‘;PP&CahAO g Fv{wro ‘? ’

RS
'QOC

eorewd  di
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Eucea'de, 7
oC = OA- 0P
ocC r
[0} = = —
= oP X

d3 i v’l.
AB = 0B-0A = \'——x‘

E s\'w.;gw\w'f?_'/ per Jd Th".;\ngogo OIPC'/ adrewmo

oc = oA a'p

o'c,"— x v
Ol )=__I_ - (' =z
B oP a-x 43-Lx
dy cul N
Vo R Uy F Y
= -OA = ==
Ab=o® 2 La-Lx

Per quawto ricordalo all'imzio L super iter
dee due caldlfe sowo Lo SeﬁuehT/l

S, =2T-0B-AB

S,=2m-08-A'®

c,loc,sosT fuendo 45\ovess.om sopra ricadate,
si adra
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'Sl: ZTTY(P-%L>: 211'\— |__>
- Bl oo N B et
Sz—zvl(l 43-4x)-w'2<' 2a-7_x>

L3 somma delle Supue(d delle due calolte
wsT\'Tu(sce/ 3 Jariswe delly x , L5 Punicshe
Seguev\’fe,

y=5+5,
2 r (o v
= 2Ty - — Iy .______—)
= ( ><>+ 2 (.' o o
> 2 3
>/=LTFI—L- 2Tk i ™F _ T+
X pal 4o -4x
. 2 EY
= 5'Tr\f 2ThF Ty
7 x /43‘[4)<

IQ, JDQD\*?. \mass|mo ol‘ TQQQ ‘r\uv\uo\ne >l T\"OJA
al sobito USuag&amdo > 2evo Lo sus derids=
Ik \ohw\a ( Tenemdo ?vueth che T e r sono

delle costawnT )

! zrrk3 TTY;
>/ = Q) - - -
“(5-%)

z;/ P

4(3-23x+x)
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L |
X 4(at-23x+x?)

s

8 (31—29x+x"> = X

Zx-l6ax +8a =0

g3t \ha-56s _ 8ot \[8ar _ Eat2alz
= : = = -

K= =

/?_3(4;\5-) (:__v 1,5 3)
N za(e-vE) (2 07%3)
+

L3 Pr(w\a soluzione non < Secettabr o Fevche\
i onTrasto con £3 Lmitazione (1) (m
quaunlo fornmivebbe vwa x >3 )/ mewtie < accel

tabile A3 seconda .
Si b st uw' onics sobuzione

_ 23 (4-vz)
X 7

che roppresents (0 wmassimo cevcafo_
Infatt: sTudiawndo L3 Javiseione def Seqwno

delly 7‘ 3l Javisve del) x s offiene

éig{zo~£974 - Secondo Problema
. B e — ——————————— P e i 13
‘ 23 (L-V) a (
r()() = 5 23 14; VzZ)
guy\i_ —_--_h_:-_--_.%»
Cresc. ' !
t S3boyi qeowetricam

Wmax

(mpossiloid!
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3.

1974: TERZO PROBLEMA

S STubl LA FUNZIONE
3

_ X
7= 2 x*—|

E SE NE DISEGNL 1L GRAFICO.

PRESI SULLA CURVA | PUNTI A E
RISPETTIVAMENTE DI ASClI SSA - E
S| DETERMININO | PUNTI DELL'ARCO AB NE|
QUALI LA TANGENTE ALLA CURVA £E° PARAL=
LELA ALLA RETTA AB .

WS
ok

Ly fontione 2 agge\m'ce di Terio grado ed &
T ispetto 220 okia he'. /
SimmeTricd ¥ S\oe [ o\—«.ﬁmc \oe\«; e .

Fix) = =P

L'iwsiewme drf de‘;iuieu'ohe ‘2
—00 L X 7 00
3d eccetione de owli X=t‘[—zz (n Co Ji seo

due 2siufoTi Jerticali _
Now Ui somo asimfoli orizzontal \oe\rclne‘
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15
; )
L X = too
X—too 2ZX —|
] N s
Ce nJee un asiutolo Ob‘?/\.‘)uo/ [w?;H‘x'
' Lo . N
va = /Q/v‘m -—'l——— = —‘-— = m
X— 0o X X—00 LX—| 2!
[c(x)—mx]=2~w [ al ~5—]:O'O
i prsdpng LTI -
2 quivdi Ly s €quadtone <
.
¥ = K ()

‘ Sfudiamo i? sequo debl) I(X) er tudididusre
m‘ quali toue L3 covds si trods sopra o soffo
Masse x .

nuwmevalove o o)
e —
VVE ' ,
deviowminafore _ . 'j)___ : ()
Q(x) o i

Calesliame /?g devidata Fv'\w\a
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5
oy xt(axE1) = Lx-X

T T

O xM(ex"-1)

v - (1x1-|)L (2)

£ sludiawone \'Q'seg\no wolawdo che S deviowmi =
waTove < Sew pre PosiT(Jo Trowne che m&&
asiuloli | € quivdi I possiamo ﬂascuvgve)

T o 1
X zo > -

T :—‘E ! '3
ZX-B %O _._——————"_7‘___._:.____.._“_1-__’-

\ : : .

‘Y(x) ————~—E-—--—-———E-~————E—————

wmax 0 oriz win

disc

Le ovdinafe der Tre Pu\nT( carollerisTici Trodati,
sowo
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-

lf& gr?g(m corrispondente ks ?umiowe dafa

£ PUrcio

5
o

| pontt A e B cui 5 viterisce d festo hawno
toovrdinate

A= (-5;3) B=(%;-3)
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2 quindi £a rella AB &85 Liseltrice del se-
condo < oluakTo qua dranle ) il By copthiciente.
Dwﬂoﬂake_ 25 m=-1

Dol ossenJazione def grapl'm tisufta edidewle che
2sislovo qu;m—c‘ PuuTi gc,D,E/ F) nes qua’&' L5 tan-
geme 3U3 corda hy coetficiente awgo%ve W=-|

Per indiJidoow. Lo Lovo Iscissy Su”:’u’ehTe por=
re 9 (2) (che rappreseula auche L el ctente

B\nsoeaw del2s relts geverica T;wgevﬂ'e 2y C/qua)/
ugua’?e 3 -

x*(z2x"-2) .
(2x™)"
Risoldiamo Tale eﬂu;g{om&
ZXQ—BXIZ —Z'X"+L'xl~,
é x"— 7 xl+ | =0
xL= ZEV49-24 _ P15 # |
12 1z e N}
6
Le soluzionl seno
X=*| ascisse dei PunT] E «F

X=ii§_ dscisse de Puth' C <D
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19

W Yescts pictiede

Pwo\ 50l & oordinale de
dve punT{ C eD julerni al'sorw AB.

Le RLovo coovrdinate sowno

(o
i

(

Jé
3

Ve .

€

/

)

1<)

45
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4.

1974: QUARTO PROBLEMA

ELEMENT

S| ESPONGANO BREVEMENTE GlLI
ASIN=

DELLA TEORIA PER IL CALCOL O DEGL)
ToTi Bl UNA CURVA DI EQUAZIONE

y = F(x)

Pev £> Pr{ma Jofts vno de quesih Pos‘h' 1
condidafi per 2y watuoeity” su’emT\'F.'ca/ now e un
\ovo\o&wa nel seuwso Tradizionale , M3 uwo Tracera
Teoyica A2 SJ{Q«)PPQK -

Chisrameule £'3rqomeuto pue essere tiatfalo in di=

Jersi wodi , uno des qan{ Poﬂe‘obe essere (P sequen:

Te. &

)

ASINTOTI VERTICALI

Le asasse o\&SQ« edeontoa e asinfolt Jevficol
covncidono con quen Jafor fiuifi delts x che ven:
dovo infinits B2 f(x)

S pessono distivavere 1 seguenti casi fouds-
mentali :

Io) Una funtione g%e\ovic; inlera (doe\un po:
Livowio vavsaliate 3 rero) non dmmeffe
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sl BatwleTi Jeificaly,

Z°> Uns funzione :;Qﬁe‘ov.'ca g‘kaﬂ’a/'c/{ockdop

Tipo
P .——h(x) =0
&)

s Touti osintoll quewnlt souo 1 Sual EO&’
Cioe qfi reni dells 3097 -

3°) Una Funzione :;Qge\av-'c; ivedzionade
(c,ioe\ con £'inwoaniTs soffo (f segho di Ya-
o\.'c@)/ ha Tul EsinToTi JeeTicali quamﬁ
Sono | Suol pof _

4°> Le funtion Tﬁ_SZWO\C\AT; Seno = oSeho
wou Wovwe 3 siutol JuTicaQA'fweuTu Ry
Funmiiown Tahﬁt\nTQ < COTQ\ASC\ATC vie han-

: wo tubimitt 3 disTaunes di wereo Peh'c»do

: vuwo dal'affvo .

5")!_3 funitione Trascendeunte y=&3£('<)

[ com ?(x)>o:] amwelle Tawtl 3siutsTi Jerti:

cadi qu;v\Ti Sowo 3& et dells ?(x) _

6") L3y fontione Tvascemdente
£0x)
3

amwelfe Tanti asinToli Jerfical quau’r( Souo
C Jalovi Finitl defls x che rendowno Frx)zoo
(se a >|) | oppure che vemdowo F(x)=-oo
(se o<a<i) -
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ASINTOTI ORIZ2ONTAL]

Basts conliro®are se esiste ed <" Qc'm'}'o %
‘Wll'rﬁ

Lom

X— * 0o

CCX) = ,?,

_(w T3l caso 2'3siwntoto otiteonts®e hs quaz—r'o
e N

yzl

Puo aJJem's—a' Specie pew Re Faweiswi Tes seey
devﬂ‘(/ che per X—stoo si abbiske due
Jalori Binity distiuTi @ (n T2l case esistono due
dsintofs oY«'HOV\TaPA'} vno desTro & Luo SimisTro

ASINTOTI 0BLIQUI
Uns gemerics Punaione y:p(x) hy uw
Asiwioets o\o&'c‘vo a. equatione
Y B mE
se ¢sisfono < souo Fiuiti euTramb; | sequent

ity

!
|
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Liow

X —» 00

[Feo-mx] =9

Per £ Pomiioni a?ge\oh'c\ne Byatte si \ouo\ af.
fermate che ammettono sicuramente uvw 3sintolo
ob¥quo se (€ numerstore & un pelinowio di
Uw Sv;do piu\-a?zro del deviowminastore



